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Wi m s0 wenig von anderen ab, dass man wohl in allen tech-
nischen Rechnungen fiir alle Grase, so wie auch fiir die atmosphi-
rische Luft

setzen darf,

Seftimmung des mecdhanifchen Warmedquivalentes oder’ Des motorifdhen
Werlhes ciner Warmecinkeit g
Wirkung zu berechnen, we

uns die ,\Ill“'_"'ill_?f' vor, die

h 1st, um @ Kilogramm

atmosphirische Luft von ¢ 1o zu erwirmen, wenn sich die Luft

wiihrend des Erwirmung:
die Spannkraft der atmosphiivischen Luft beibehilt. Also Erwiip-

mung mit Volumeniinderung und bei constantem iiusseren Druck :

ktes ausdehnen kann, und folglich stets

In diesem Falle Muss 1ic zustand des Acthers

ht nur der Schwing

gesteigert werden, sondern es ist auch eine 1 ]-;lu,-_;_-" “”"!'“-“[”“‘rf~

um den iusseren

chen Druck zu iiberwinden.

Nennen wir:

v, das Gewicht von einem Kubikmeter atmosphiirische Luft ':
bei (° Temperatur und unter dem Druck 9 der Atmosphiire, so ist
[ ; das Gewicht von einem Kubikmeter Luft bei (o Lemperatur
T o
und ] = : beiTe Temperatur und unter dem Druck der Atmosphiire.
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Ist also das urspriingliche Luftvolumen 3 und das durch die Tem-
peraturerhihung B,, 80 hat man
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Die Arbeit, welche das Gas zu entwickeln hat, indem es wiih
rend seiner Ausdehnung um B, B den atmosphiirischen Druck &
u]JL-z'\\'uulr-s_. ist aber B, %, demmach, wenn man fiir 8, o
semnen Werth aus (2) einfiil
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Die Wirkung, welche erforderlich ist, um die Temperatur des
Giases von t auf T zu bringen, haben wir schon frither gleich
Q G (r — t) k gefunden, und es bedeutet hier g die Wiirmekapazitiit
bei konstantem Volumen, weil nur diese Wiirmekapazitiit das wahre
Maass des in einem Kilogramm Luft enthaltenen Aethers aunsdriickt.
Die totale Arbeit oder Wirkung, welche der Ausdehnung und Er-
wiirmung entspricht, ist demnach

Z@=0QUA+QET — k. o » v o (&
i
Diese Wirkung ist aber gleich zu setzen Q G, (T — t) k, wobei
G, die (uneigentliche) Wiirmekapazitiit der Luft bei konstantem
Druck bezeichnet. Wir erhalten daher die Gleichung

QG (T—k—=QG(T—k+—=—(T—1Qx
o

und hieraus folgt:

| — _.“ l'_l"[__ "

K = (e, =0 el RECTratRit ) AU 2 ()

Allein es ist: & = 000367, A = 10334, y, = 1'298, 6, = 02377 (nach
Regnault), 6 = 0-1686 (nach Laplace).

Vermittelst dieser Daten folgt aus (5):
k = 424Kigm

Jeder Wiirmeeinheit entspricht also dic ungemein grosse Wir-
kungsgrisse von 424Kism, Beinahe 6 Pferdekrifte (3 75%'s") miissen
eine Sekunde lang thiitig sein, um eine Wirkungsgrosse hervorzu-
bringen, die im Stande ist, die Temperatur von einem Kilogramm
Wasser um einen OGrad zu erhthen, woraus man schon erkennen
kann, dass es wohl selten vortheilhaft sein wird, Wirme durch
mechanische Motoren zu erzeugen, da man mit einem einzigen
Kilogramm Steinkohlen 7000 Wiirmeeinheiten, demnach 7000 ><
494 = 2068000%'=™ gewinnen kann. Aber umgekehrt ist es ausser-
ordentlich anlockend, mechanische Arbeiten durch Wiirme verrichten
zu lassen, aber wir werden sogleich sehen, dass wir gegenwiirtig
noch nicht die wirksamen Mittel besitzen, wodurch wir bewirken
konnen, dass Wirme (Temperatur) verschwindet und dafiir mecha-
nische Arbeit hervorgeht.

Perwandlung der Wirme in Arbeit. Die in einem Korper enthal-
tene Wirmemenge ist die lebendige Kraft des im Korper schwin-
genden Aethers. Die Benutzung dieser lebendigen Kraft zur Ver-
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